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2 / 2026 Opettajien Lähetysliiton jäsenlehti

Hei kaikki meidän jäsenemme! Hyvää loppukevät-
tä teille!

Kevät on täällä, vaikka pakkasöitä on riittänyt. 
Huhtikuun ensimmäisenä päivänä kuulin ensim-
mäisen kerran peipposen viserryksen lähimetsäs-
sä. Pari viikkoa sitten punarinta lauloi ihan pakah-
tuakseen Näsijärven rannalla. Kännykässäni on 
linnunlaulun tunnistin, joten se auttaa paljon tun-
nistamisessa.

Tulppaanit kukkivat keittiön ikkunan alla ja viime-
vuotiset hyasintit kukkivat myös. Kevät on sellaista 
hurmion aikaa, kun elämä alkaa virrata luonnossa. 
Puut viheriöivät ja samoin nurmikko.

Oletko jo käynyt meidän nettisivuillamme? Mene 
katsomaan, mitä meillä on menossa. www.opetta-

Meidän teemamme on Onnellisia ovat rauhante-
kijät. Jeesus sanoo, että heitä kutsutaan Jumalan 
lapsiksi. Jumalan lapsiahan me olemme, niin sinä 
kuin minä. Meillä tehtävämme on viedä evankeli-
umia teoin ja sanoin. Viedä iloa tähän maailmaan.

Fil. 4:6. Älkää olko mistään huolissanne, vaan 
saattakaa aina se, mitä tarvitsette, rukoillen, ano-
en ja kiittäen Jumalan tietoon.

7. Silloin Jumalan rauha, joka ylittää kaiken ym-
märryksen, varjelee teidän sydämenne ja ajatuk-
senne, niin että pysytte Kristuksessa Jeesuksessa.

Tämä kohta on minulle todella tärkeä. Se muis-
tuttaa minua, miten kerran ymmärsin, että mureh-
timinen on väärin Jumalaa kohtaan.

Tämän nykyisen maailman tilanteen aikana me 
voimme jättää kaiken, mikä meitä painaa, saam-
me jättää kaiken, mikä meitä huolestuttaa Juma-
lalle. Hän kuulee meitä ja lahjoittaa meille rauhan.

Oikein hyvää kesälomaa kaikille työssä olevil-
le jäsenille ja meille muillekin, kun lomaa pukkaa 
eläkkeellä.

Siunausta teidän kesäänne - olkoon se täynnä 
iloa kesästä.

Tuija-Riitta pj.
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Uutisia

Opettajien Lähetysliiton vuosikokouspäivänä sunnuntaina 22.3.2026 
kokoonnuttiin ensin aamulla Marianpäivän messuun Joroisten kappeliin  
ja sen jälkeen nautittiin yhdessä lounasta Joroisten seurakuntatalolla. 
Messussa saarnasi kirkkoherra Anu Ylitolonen ja runoja lausui Anne Ko-
vanen. Molemmat ovat OLL:n hallituksen jäseniä.  Lounaan yhteydessä 
Tuija-Riitta Heiskanen ja Pirjo Malkamäki esittelivät Opettajien Lähe-
tysliittoa ja tarjolla oli myös myyntituotteita.

Iltapäivällä pidettiin vuosikokous ja hallituksen kokous Joroisten seu-
rakuntatalolla. Vuosikokouksessa valittiin puheenjohtaja Tuija-Riitta Heis-
kanen uudelle kaksivuotiskaudelle. 

Opettajien Lähetysliiton toimisto sijaitsee Tampereella, mutta vuosiko-
kous pidetään vuosittain eri paikkakunnilla ympäri Suomea. Viime vuo-
sina kokouksia on pidetty mm. Eurassa vuonna 2025, Vantaan Tikkuri-
lassa 2024, Seinäjoella 2023 ja Keravalla 2022.

Opettajien Lähetysliiton jäseniä 
kokoontui vuosikokoukseen Joroisiin

Ympyrän muotoisessa ku-
vassa: Tuija-Riitta Heiska-
nen ja Pirjo Malkamäki.

Vas. Kokouksessa paikal-
la olleita hallituksen jäse-
niä yhteiskuvassa. Osa 
osallistui kokoukseen 
etänä.
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Uutiset

Suomen Lähetysseura pyytää eri il-
moituskanavien kautta tietoa mah-
dollisista lapsiin kohdistuneista 
väärinkäytöksistä ja muusta kal-
toinkohtelusta järjestön mennei-
syydessä. Ilmoitukset käsittelee 
riippumaton asiantuntijaryhmä.  

Tietojen keräämisen taustalla 
ovat esiin nousseet epäilyt siitä, 
että Lähetysseuran menneisyydes-

Lähetysseura pyytää ilmoituksia mahdollisista 
menneisyyden väärinkäytöksistä

Opettajien Lähetysliiton uusi esit-
telyvideo on valmistunut ja katsot-
tavissa YouTubessa!
Voit jakaa videota eteenpäin ja kut-
sua ystäviä, tuttavia ja kollegoita 
mukaan Opettajien Lähetysliiton 
jäseniksi.
Lyhyellä ja lämminhenkisellä vide-
olla on pikakatsaus Opettajien Lä-
hetysliiton toimintaan, tavoitteisiin 
ja arvoihin. Videon on toteuttanut 
Julia Kenttälä yhdessä kertojana 
toimineen Martta Jämsän ja OLL:n 
videotyöryhmän kanssa. Esittely-
videon jakaminen on helppo tapa 
kutsua ystäviä, kollegoita ja tuttuja 
mukaan liiton toimintaan. Jokainen 
jako auttaa tekemään Opettajien 
Lähetysliiton työtä näkyväksi ja tu-
kee lähetystyön tehtävää.
Opettajien Lähetysliiton YouTube 
kanavalta löytyy myös Laulumei-

sä olisi asioita, joista Lähetysseu-
ralle ei ole tullut tietoa tai jotka 
ovat jääneet puutteellisesti selvi-
tetyiksi. Jo aiemmin tiedossa ol-
leet tapahtumat Suomen Lähetys-
seuran Taiwanin oppilaskodissa 
1970–1990-luvuilla aiheuttivat 
suurta vahinkoa useille lapsille ja 
nuorille sekä heidän läheisilleen. 
Lähetysseura ja poliisi yrittivät sel-

vittää tapahtumia. Tapauksessa ei 
ole koskaan syytetty tai tuomittu 
ketään.  

Nyt on noussut esille mahdol-
lisuus siitä, että epäselvyyksiä ja 
väärinkäytöksiä olisi mahdollises-
ti tiedettyä enemmän. Lähetysseu-
ran toiminnanjohtaja Pauliina Par-
hialan mukaan seuran työhön ei 
voi liittyä salaisuuksia, ei edes sil-

ninkiä videoita, joita voi hyödyn-
tää opetuksessa esimerkiksi us-
konnontunneilla ja kerhotyössä.

Tutustu ja jaa videota: www.youtube.
com/@opettajienlahetysliitto

Opettajien Lähetysliiton uusi 
esittelyvideo kutsuu tutustumaan liiton työhön

www.
youtube.com/

@opettajienlahetysliitto
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Uutiset

loin, kun ne liittyvät menneisiin ta-
pahtumiin.  

”Minulle on esitetty, että työn 
piirissä olleisiin ihmisiin, etenkin 
lapsiin, olisi kohdistunut men-
neisyydessä väärinkäytöksiä laa-
jemmin kuin on aiemmin tiedetty.  
Mennyttä emme voi muuttaa, mut-
ta toivon, että jokainen voisi tulla 
kuulluksi ja kohdatuksi omassa 
asiassaan. Riippumaton asiantun-
tijaryhmä käsittelee ilmoituskana-
viin tulevat ilmoitukset ja neuvoo 
Lähetysseuraa siitä, miten meille 
mahdollisesti tulevien yhteydenot-
tojen kanssa menettelemme”, Par-
hiala sanoo.  

”Haluan omasta ja Suomen Lä-
hetysseuran puolesta pyytää vil-
pittömästi anteeksi kaikilta, jotka 
ovat Lähetysseuran toiminnassa 
tai lähetystyön nimissä joutuneet 
millään tavoin vallan väärinkäytön 
tai kaltoinkohtelun kohteeksi”, Par-
hiala sanoo.  

Ilmoituskanavien kautta voi ot-
taa yhteyttä sekä nimellään että 
anonyymisti. Yhteydenottoja toi-
votaan vuoden 2026 aikana sekä 
Suomesta että Lähetysseuran työ-
alueilta. Jos esiin tulee rikosasioi-
ta, ne siirretään poliisin käsittelyyn. 

Ilmoitukset käsittelevän riippu-
mattoman asiantuntijaryhmän jä-
senet ovat asianajaja Riitta Leppi-
niemi, valtiotieteiden lisensiaatti 
Maria Kaisa Aula, yliopistonlehto-

sekä arkkipiispa emeritus, teolo-
gian tohtori Kari Mäkinen, joka va-
littiin ryhmän puheenjohtajaksi.  
Lähetysseura ei kommentoi yksit-
täistapauksia eikä paljasta uhrien 
henkilöllisyyksiä ulkopuolisille. Asi-
antuntijaryhmä julkaisee työsken-
telyn loppuraportin ja siitä nouse-
vat suositukset Lähetysseuralle 
viimeistään tammikuussa 2027. 

Lähetysseura on viimeisten 
vuosikymmenten aikana kehittä-
nyt suojelun, etenkin lastensuoje-
lun, toimintatapojaan. Avoin tiedon-
kulku, läpinäkyvyys, mahdollisuus 
ja velvollisuus ilmoittaa toiminta-
ohjeiden vastaisesta toiminnasta 
sekä oma-aloitteinen toiminnan 
tarkastus ja valvonta ovat Lähetys-
seuran työn perusta. Kaikkia Lähe-
tysseuran työntekijöitä ja yhteistyö-
kumppaneita toimintamaissa sitoo 
laaja eettinen ohjeistus, jonka nou-
dattamista valvotaan.  Ulkoinen toi-
mija on tarkastanut Lähetysseuran 
lastensuojeluohjeistuksen toteutu-
mista viimeksi keväällä 2025. 

Lisätiedot: 
Lähetysseuran toiminnanjohtaja 
Pauliina Parhiala, pauliina.parhia-
la@suomenlahetysseura.fi, puh. 
040 8201 996.

Lähetysseuran tiedote sivuilla felm.

”Mennyttä emme 
voi muuttaa, mutta 
toivon, että jokai-
nen voisi tulla kuul-
luksi ja kohdatuksi 
omassa asiassaan. ”



6
Maan ääriin 2 / 2026

Globaalikasvatusvinkkejä

Globaalikasvatusvinkkejä:

Lasten oikeuksien kymppi

Planin suositusta, alakoulun 
4.-6.-luokkalaisille suunnatusta 
Lapsen oikeuksien kymppi -ope-
tuskokonaisuudesta on julkaistu 
päivitetty verkkoversio. Päivityk-
sessä opetuskokonaisuuden si-
sältöjä ja menetelmiä on jonkin 
verran ajantasaistettu, ja osaan 
tunneista on lisätty vaihtoehtoisia 
harjoituksia. Eri oppiaineita integ-
roivana kokonaisuutena Lapsen 
oikeuksien kymppi soveltuu erin-
omaisesti monialaiseksi oppimis-
kokonaisuudeksi.

Lapsen oikeuksien kymppi 
sisältää
• 10 tuplatuntia lapsen oikeuk-

sista ja kestävästä kehitykses-
tä

• Osallistavia, monipuolisia me-
netelmiä ja tehtäviä

• Runsaasti kiinnostavaa oheis-
materiaalia

Opetusmateriaali on maksutta 
ladattavissa osoitteesta https://
www.globaalikoulu.net/materiaa-
lit/lapsen-oikeuksien-kymppi-ope-
tuskokonaisuus-2/ . Myös Planin 
lapsen oikeuksien lähettilään voi 
tilata luokkaan ohjaamaan ope-

tuskokonaisuuden tai soveltuvan 
osan siitä: https://www.globaali-
koulu.net/lahettilaat/.

-materiaalit ylikulutuksen ja 
viherpesun käsittelyyn nuorten 
kanssa
Haluaisitko käsitellä nuorten ryh-
mäsi kanssa pikamuotia, yritysten 
viherpesua ja yhteiskunnallista vai-
kuttamista? 

-
lupakki on nuorille käyttövalmis 
paketti, jossa voi tutustua pika-
muodin ongelmiin, yritysten viher-
pesuun ja yhteiskunnallisen vai-
kuttmisen keinoihin. Se sisältää 
osallistavia aktiviteetteja, joiden 
kautta käsitellään kulutukseen liit-
tyviä tunteita ja tarpeita, ja keksiä 
merkityksellisiä vaihtoehtoja yliku-
lutukselle. 

-työkalupakki 
-
-

rille/
Samoja aiheita käsittelevä oh-

-

riä -työpajaan on suunnattu nuor-
ten ryhmän ohjaajille ja opettajille. 
Oppaan työpaja on suunniteltu to-
teutettavaksi niin, ettei osallistujat 
tarvitse digitaalisia välineitä.

Ohjaajan opas: Pikamuoti 

-
ta-viherpesusta-ja-hyvasta-elamas-
ta-ilman-ylikulutusta/

Miten kysyä yritykseltä 
sen vastuullisuudesta?

Yksi tapa vaikuttaa yritysten toi-
mintaan on kysyä suoraan, mitä yri-
tys tekee vähentääkseen ympäris-
tövaikutuksia, tai miten se takaa 
ihmisoikeuksien toteutumisen tuo-
tannossaan. 

Olemme koonneet vinkkejä ky-
symysten muotoiluun ja lähettämi-
seen. Tutustu kysymyksiin nuorten 
kanssa ja harjoitelkaa vaikuttamis-
ta yhdessä!

Kysy yritykseltä -sivu
-

mintaan/kysy-yritykselta/

Eettisen kaupan puolesta ry
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Tulevia tapahtumia

Useimmissa tilaisuuksissa on mahdollisuus osallistua 
myös etänä Zoomin välityksellä (etukäteen ilmoittautu-

Opettajien Lähetysliiton nettisivuilta, 
-

en tiedot tarkemmin lähempänä ajankohtaa. 
Suosittelemme vierailemaan nettisivuillamme lähempä-

nä ajankohtaa mahdollisten muutosten varalta. 

Toimiston osoite: Hallituskatu 29 A 20, 33200 Tampere. 

Lämpimästi tervetuloa!

Tarinoita Tansaniasta 
to 4.6. klo 17 toimistolla

Ulpu Siponen kertoo viimesyksyisestä 
matkastaan Tansaniaan. 

Raamattu- ja 
keskustelupiiri 

Seuraava kokoontuminen 
5.9.2026. Tarkempia lisätietoa 

Opettajien Lähetysliiton nettisivuil-
-

täjänä Annika Utriainen.  

LMF:n 
(Norjan Opettajien 

Lähetysliiton)
kesätapaaminen 
to-su 6.-9.8.2026 

Matkajärjestelyt Osloon omatoimisesti, täysi-
hoitomajoitus perillä maksaa n. 400 euroa. 

Askartelu-
talkoot toimistolla 

la 22.8.2026
 klo 10-12 

Tarvikkeet löytyvät toimistolta.

Syyskuussa: 
Tarinoita 

Costa Ricasta, 
Siska Hankela,
to 3.9. klo 17

Tulevia tapahtumia
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Liberia

Liberian opettajankoulutuk-
sen uudet opetussuunnitelmat 
on tehty yhteistyönä
Viimeisen vuoden aikana Liberi-
assa on uudistettu sekä varhais-
kasvatuksen että luokanopettaja-
koulutuksen opetussuunnitelmia 
urakalla yhteistyössä Liberian ope-
tusministeriön, rahoittajan Eu-
roopan Unionin ja suomalaisten 
toimijoiden kesken. Suomesta 
mukana ovat olleet Suomen ope-
tushallituksen yhteydessä toimi-
va FinCEED sekä tamperelainen 
Learning Scoop. Olen saanut olla 
tässä prosessissa mukana Lear-
ning Scoopin konsulttina kahden 
eri hankkeen myötä syksyllä 2025 
ja keväällä 2026. 

Syksyllä järjestimme Liberiassa 
ensimmäiset työpajat, joissa maan 
omat opettajankouluttajat pohtivat 
sitä, miten opetussuunnitelmia tu-
lisi kehittää. Haluttiin uudistaa van-
hat, vuonna 2008 edellisen kerran 
uudistetut opetussuunnitelmat 
kertaheitolla moderneiksi, mutta 
maan tilanteeseen ja kulttuuriin 
soveltuviksi. Liberian opetusminis-
teriö oli etukäteen linjannut, että 
opetussuunnitelmiin tulisi tuoda si-
sältöjä liittyen esimerkiksi inkluu-
sioon, kestävään kehitykseen, 
mielenterveyden tukemiseen, di-
gitaalisiin taitoihin sekä sukupuo-

littuneeseen, koulussa esiintyvään 
väkivaltaan.

Tältä pohjalta ryhdyimme maan 
opettajankouluttajien kanssa laa-
timaan uusia sisältöjä. Kaikki toi-
votut sisällöt todettiin tärkeiksi, 
sillä reilut kaksikymmentä vuot-
ta sitten päättynyt sisällissota ja 
kymmenen vuotta sitten riehunut 
ebola ovat jättäneet jälkensä esi-
merkiksi monien vanhempien mie-
lenterveyteen. Nämä heijastelevat 
lasten kautta myös kouluun ja tule-
vien opettajien kouluttaminen mie-
lenterveyden haasteiden tunnista-
miseen ja tukemiseen on tärkeää. 

Vaikka työpajoissa oli mukana 
suomalaisia konsultteja ja Liberian 
opetusministeriön edustajia, suu-
rin rooli uudistuksessa oli itse opet-
tajankouluttajilla. Me konsultit esit-
telimme teemoja, kuten inkluusiota 
ja kestävän kehityksen taitoja, ja 
kävimme läpi, miten näitä teemo-
ja opetetaan opettajankoulutuksis-
sa muissa Afrikan maissa ja myös 
Suomessa. Näiden johdantojen 
pohjalta opettajankouluttajat ryh-
tyivät kontekstualisoimaan sisältö-
jä keskustellen ja neuvotellen. Syk-
syn työn tuloksena syntyivät uudet 
ja modernit opetussuunnitelmat. 
Ne esiteltiin vielä validointityöpa-
joissa muille opettajankouluttajille, 
joilla oli kertaalleen mahdollisuus 
esittää muutoksia ja lisäyksiä.

Alkuvuodesta hankkeen toi-
Työpajoissa Liberian opettajankouluttajat laativat opetussuunnitelmien 
sisältöjä ryhmissä.



      9
Maan ääriin 2 / 2026

Liberia

sessa osassa kiersin maaseu-
dun opettajankoulutuslaitokset 
Learning Scoopin paikallisen tii-
min jäsenen Gbima Bahtokpahin 
sekä Liberian opetusministeriön 
edustajien kanssa. Tavoitteemme 
oli tavata opettajankouluttajia ja 
keskusteluiden kanssa kartoittaa 
opettajankoulutuslaitosten val-
miuksia ottaa uudet opetussuun-
nitelmat käyttöön. Hyvin pian 
huomasimme suuria puutteita 
opettajankouluttajien taidoissa ja 
infrastruktuurissa. Miten opete-
taan digitaitoja, jos koko laitoksel-
la ei ole sähköä kuin satunnaises-
ti tai ei lainkaan internet-yhteyttä? 
Miten opetetaan mielenterveyden 
tukemiseen liittyviä taitoja, jos ai-
heesta ei ole koskaan itse saanut 
koulutusta?

Kierrettyämme maaseudun 
opettajankoulutuslaitokset työs-
timme tulosten pohjalta suosituk-
set siitä, mitä toimia tulisi tehdä 
ennen opetussuunnitelmien käyt-
töönottoa. Hahmottelimme opet-
tajankouluttajien kanssa myös 
aikataulun toimista tuleville vuo-
sille. Lopuksi vierailimme Learning 
Scoopin tiimin kanssa Liberian 
opetusministeriössä, jossa esitte-
limme opetusministeri Jarso Ma-
ley Jallahille ja muille ministeriön 
jäsenille uusia opetussuunnitel-
mia sekä suosituksiamme tarvit-
tavista toimista. 

Hanke on ollut hyvä esimerkki 
siitä, miten siinäkin tapauksessa, 
että rahoitus ja osa konsulteista 
tulevat maan ulkopuolelta, voi-
daan itse asianomaiset osallistaa 
vahvasti päätösten tekoon. Hank-
keen aikana opettajankouluttajat 
työstivät opetussuunnitelmien si-
sältöä, hyväksyivät ne ja lopulta 
kertoivat, mitä ministeriön tulee 
tehdä ennen kuin he voivat opet-
taa uusien suunnitelmien mukai-

Hankkeen lopussa Learning Scoopin konsultit Kati Keski-Mäenpää ja Gbi-
ma K. Bahtokpah (oik.) esittelivät uudet opetussuunnitelmat sekä suosi-
tukset tuleville vuosille opetusministeri Jarso Maley Jallahille (vas.).

sesti. Hankkeessa koettiin vah-
vasti, että opetusministeri Jallahin 
alussa lausumat sanat toteutuivat 
läpi koko hankkeen: ”Not aid, but 
alliance. Not charity, but collabo-
ration.” “Ei apua vaan liittolaisuut-
ta. Ei hyväntekeväisyyttä vaan yh-
teistyötä.”

Kati Keski-Mäenpää

Kati Keski-Mäenpää on entinen 
Suomen Lähetysseuran Etiopian 
ulkomaantyöntekijä (2001–2003, 
2008–2012). Hänen väitöskirjan-
sa (2018) käsitteli Etiopian maa-
seutukoulujen opetusmenetelmien 
kehittämistä. Nykyään Keski-Mä-
enpää työskentelee Kokkolan yli-
opistokeskus Chydeniuksessa luo-
kanopettajien aikuiskoulutuksessa 
ja tekee sivutyönään konsultin töi-
tä globaalikasvatuksen parissa.
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Tansania

Tervehdys Pohjois-Tansaniasta 
Makumirasta!
Työkuulumisia 
Olen jo vuodesta 2008 lähtien 
työskennellyt kirkon ylläpitämäs-
sä Makumiran yliopistossa Poh-
jois-Tansaniassa, jossa oma työ-
sarkani on opettajankoulutuksen 
parissa. Alkuvuosina työskentelin 
tiedekunnan puolella, ja vuodes-
ta 2015 alkaen yläkoulun opetta-
jien täydennyskoulutushankkees-
sa pohjoisessa sijaitsevan Merun 
maakunnan alueella, johon Maku-
mirakin kuuluu. Täydennyskoulu-
tuksen tarve tuli esiin jo hankkeen 
alkuvaiheen keskusteluissa opetta-
jaksi opiskelevien kanssa. Koulu-
jen uudet opetussuunnitelmat vaa-
tivat opettajilta opetuskulttuurin 
täydellistä muutosta ja siirtymis-

tä perinteisestä opettajajohtoises-
ta opetuksesta oppilaskeskeiseen 
osallistavaan opetukseen ja oppi-
miseen. Helpommin sanottu kuin 
tehty, minulle kerrottiin. Opettajien 
täydennyskoulutuksessa oli vaka-
via puutteita. Yksittäisen opiskeli-
jan esiin nostamasta ongelmasta 
kehittyi muutaman vuoden kulues-
sa hankesuunnitelma yhteistyössä 
Makumiran opettajankouluttajien 
ja maakunnan kouluviranomaisten 
kanssa. Rahoitus on tullut Suomen 
valtion kehitysyhteistyöhön varaa-
mista määrärahoista, osana Suo-
men Lähetysseuralle myönnettyä 
kehitysyhteistyön ohjelmatukea.

Työssä olevien yläkoulun opetta-
jien täydennyskoulutushankkeem-

me on siis jatkunut jo 11 vuoden 
ajan vuosina 2015–2025. Ilok-
semme saimme joulukuun alussa 
vahvistuksen valtion ohjelmatuen 
jatkumisesta Lähetysseuralle, ja 
tämän vuoden puolella vahvistui 
myös tieto siitä, että oma hank-
keemme jatkuu vielä neljä vuotta 
eteenpäin 2026–2029. Edelleen-
kin jatkamme työtä maakuntamme 
alueen vähävaraisimpien, kyläyh-
teisöjen perustamien yläkoulujen 
kanssa. Mukana on myös alueem-
me luterilaisen hiippakunnan yllä-
pitämät kuusi yläkoulua. Yhteis-
työtä tehdään siis sekä Tansanian 
valtion opetushallinnon että luteri-
laisen kirkon koulutoimen kanssa.

Seelan yläkoulu.
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Tansania

Kuvia hankekouluiltamme Mulalan, Nasho-
lin ja Seelan yläkouluilta lokakuulta 2025. 
Kuvat KNK.

Makumiran yliopisto aloittaa 
luonnontieteiden opettajan-
koulutuksen 
Lisää hyviä uutisia Makumirasta. 
Yliopisto on saanut Tansanian ope-
tusviranomaisilta luvan aloittaa 
luonnontieteiden aineenopettaji-
en koulutusohjelmat biologiassa, 
kemiassa ja maantieteessä. Ope-
tus on aloitettu kuluvana lukuvuo-
tena 2025–2026.

Uutisen saavuttua tunnelma 
Makumiran kampuksella oli riemu-
kas ja helpottunut. Vuosien kärsi-
vällinen ja välillä toivottamaltakin 
tuntunut valmistelutyö on saatu 
maaliin. Lupa on merkittävä virs-
tanpylväs neljä vuotta kestäneelle 
kehittämistyölle, johon myös hank-
keemme on osallistunut – onhan 
koulujen ympäristökasvatus ja 

luonnontiedeaineiden opetuksen 
kehittäminen osa työtämme. 

Hanke on varustanut yliopiston 
biologian, kemian ja fysiikan labora-
toriot, toimittanut maantiedon ope-
tusvälineitä ja säähavaintoasemia 
ja ollut näin mukana luonnontietei-
den laitoksen perustamisessa. 

Lupa koulutuksen aloittamiseen 
saapui vain muutamaa viikkoa en-
nen uuden lukuvuoden alkua. Sa-
mana päivänä yliopisto käynnisti 
tiedotus- ja hakukampanjan uusi-
en opiskelijoiden saamiseksi. Vuo-
rokauden sisällä koulutusohjelman 
avaamisesta hakemuksia oli saapu-
nut jo 70 kappaletta. Lukuvuoden 
alettua 96 opiskelijaa aloitti opin-
tonsa uusissa koulutusohjelmissa. 

Tansaniassa on huutava pula 
pätevistä luonnontieteiden opetta-

jista. Maassa on tällä hetkellä 52 
yliopistoa tai korkeakoulua, joista 
vain 14 tarjoaa luonnontiedeainei-
den aineenopettajien koulutusta. 
Laajalla Pohjois-Tansanian alueel-
la on aikaisemmin ollut vain yksi 
vastaavaa koulutusta tarjonnut yli-
opisto. 

Koska luonnontieteiden opetta-
jia on vähän, heillä on kouluissa 
opetettavana suuret ryhmät, minkä 
vuoksi oppimistulokset jäävät kes-
kimäärin vaatimattomiksi. Inspiroi-
va luonnontieteiden opetus vaatisi 
paljon käytännön laboratorioharjoi-
tuksia, mutta ainoastaan harvalla 
koululla on varaa hyvin varustel-
tuihin laboratorioihin. Vain harval-
la tansanialaisella peruskoulun 
päättävällä nuorella on arvosana 
kemiasta tai fysiikasta.
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Tansania

Uusia suunnitelmia ja 
jäähyväisiä 
Uusi vuosi on alkanut uuden kau-
den 2026–2029 suunnittelul-
la yhdessä Makumiran opettajan 
koulutusohjelmien lehtoreiden, 
maakunnan ja kirkon kouluviran-
omaisten sekä hankekoulujen 
opettajien, oppilaiden ja vanhem-
pien kanssa. 

Ristiriitaisin tuntein otimme 
vastaan tiedon hankkeen moni-
vuotisen vastuunkantajan Martha 
Shion uudesta työpaikasta valtion 
yliopistossa Iringassa, joka sijait-
see Etelä-Tansaniassa. Martha on 
ollut nimensä veroinen: työteliäs, 
idearikas, aina-positiivinen ja ää-
rimmäisen luotettava tunnelman 
kohottaja. Vastavalmistuneen kas-
vatustieteiden tohtorin tutkinnon 
myötä hänelle avautui ura valtion 
yliopistossa. Olemme saaneet ko-
kea iloa työtoverin ja ystävän uu-
desta avauksesta ja samanai-
kaisesti haikeutta jäähyväisten 
hetkellä.

Lämpimin terveisin, 
Katri Katri Niiranen-Kilasi, 

opetusalan asiantuntija, 
Suomen Lähetysseura

Ylin kuva: Makumiran 
yliopiston kampus. 
Säähavaintoasema.

Keskikuva: Tällä tuo-
reella kuvalla teitä 
tervehtii hankkeem-
me nykyinen koor-
dinaatioryhmä. Vie-
ressäni vasemmalta 
Perida Mgecha, Dick-
son Mlowezi ja Peter 
Luhwa. He kaikki kou-
luttavat opettajia Ma-
kumiran yliopistolla.

Kuva oik. Martha han-
kekansion kanssa 
syyskuussa 2025.



      13
Maan ääriin 2 / 2026

Lähetystyön muutos

Lähetystyön muutos

Dekolonisaation eli vallansiir-
ron välttämättömyys
Mistä on kyse dekolonisaatiosta? 
Vallasta ja sen siirrosta. Rasismi, 
valkoinen ylivalta ja kolonialismi 
eivät ole vain yksittäisiä asenteita 
tai historiallisia tapahtumia, vaan 
valtarakenteisiin juurtuneita epäoi-
keudenmukaisuuden järjestelmiä.  
Lähetystyön ja kansainvälisen yh-
teistyön vallansiirto eli dekoloni-
saatio tarkoittaa, että globaalin 
pohjoisen lähetysjärjestöt ja kan-
salaisjärjestöt arvioivat kriittises-
ti omia asenteitaan, käytäntöjään 
ja teologisia tulkintojaan. Meidän 
on tunnistettava ennakkoluulot, 
kuten mahdollinen oletus omasta 
neutraaliudestamme tai paikallisiin 
kumppaneihin kohdistuvat holhoa-
vat asenteet tai taitojen aliarviointi. 
Tavoitteena on kohdistaa huomio 
sekä historialliseen että nykyiseen 

vallan epätasapainoon maiden, or-
ganisaatioiden ja yhteisöjen välillä

Mitä tarkoittaa ”mielen deko-
lonisaatio”? Sillä viitataan sen kar-
toittamiseen ja huomioimiseen, 
miten kolonialismi vaikuttaa ja on 
vaikuttanut ajatteluumme, arvoi-
himme ja valintoihimme sekä ym-
märrykseemme meistä ja muista. 
Se tähtää kolonialistiseksi miellet-
tyjen ajatusrakennelmien tunnista-
miseen ja kumoamiseen kulttuuris-
sa, kielessä, tieteessä ja taiteessa. 
Erityisen keskeistä tämä on uskon 
sanoittamisessa, kuvaamisessa ja 
tulkinnoissa. Bangkok Institut of 
Theologyn (BIT) rehtori Pongsak  
toteaa: ”Ensimmäisen polven kris-
tityt eivät luota mahdollisuuteen 
kontekstualisoida teologiaa. He ot-
tavat uskon enemmän annettuna 
ja jaottelu tämä on kristinuskoa – 
tämä on buddhalaisuutta on vahva. 

Heillä on tarve tehdä pesäero en-
tiseen ja kulttuurin muutos tapah-
tuu, koska ”todellinen kristitty” on 
jotain erilaista kuin aiempi elämä. 
Toinen ja kolmas polvi pyrkivät et-
simään siteitä omaan kulttuurin, 
jos heillä on tilaa ja mahdollisuus 
siihen.

Zimbabwelainen teologian toh-
tori Masiiwa Ragies Kunda vastaa 
Kirkkojen Maailmanneuvoston ra-
sismin vastaisesta työstä. Lähetys-
seuran symposiumissa 2024 hän 
puhui siitä, mitä pitää tapahtua, 
jotta dekolonisaatio olisi mahdol-
lista: ”Jotta ihmiset ja organisaa-
tiot selviävät muuttuvassa maa-
ilmantilanteessa, on keskityttävä 
ensin UNMASKINGIIN eli tunnusta-
maan ja tekemään näkyväksi rasis-
mi ja sen ilmenemismuodot sekä 
henkilökohtaisella, institutionaali-
sella että rakenteellisella tasolla. 

Jatkoa numerosta 1/2026
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Toiseksi tapahtuu UNLEARNING 
eli meidän on opittava eroon niis-
tä toimintatavoista ja ideologiois-
ta, joiden taustalla on valkoinen ja 
länsimainen ylivalta. Kolmas vai-
he on REIMAGINING eli meidän on 
opittava kuvittelemaan vaihtoehtoi-
nen tulevaisuus”. 

Miksi tämä on ajankohtaista 
juuri nyt? Kansainvälisten järjes-
töjen rakenteet ovat pysyneet mel-
ko muuttumattomina pitkään, ja 
ne ovat raskaita ja kalliita ylläpi-
tää. Dekolonisaatio on ajankohtais-
ta, koska systeemi on rikki – syy 
ei siis ole siinä, että jokin tekijä on 
korjaantunut. Maailmanjärjestyk-
sen muutokset ja kansainvälistä 
apujärjestelmää kohdanneet sho-
kit yksi toisensa jälkeen ovat joh-
taneet tilanteeseen, jossa raskaita 
rakenteita on ollut pakko purkaa 
hyvin nopeasti. Tämä oli vielä pari 
vuotta sitten hyvä uutinen, koska 
se kutsui länsimaita muutokseen 

ja esimerkiksi parempaan keski-
näiseen yhteistyöhön. Nyt muutos-
vauhti on kuitenkin hallitsematon 
ja vahingoittaa kaikkein hauraam-
massa asemassa olevia ihmisiä.

Emme tiedä, mihin meneillään 
olevat globaalit muutokset lopulta 
johtavat. Edessä olevien haastei-
den ratkaisemiseksi tarvitaan uu-
sia kansainvälisen yhteistyön muo-
toja, yhteistyötapoja, toimijoita ja 
verkostoja. Tämä koskee koko glo-
baalia toimintakenttää, myös eku-
meenista liikettä ja kirkkojen teke-
mää lähetystyötä.

Lähetystyön erityiskysymykset 
Lähetyskäskyssä Jeesus toteaa, 
että hänelle on annettu kaikki val-
ta taivaassa ja maan päällä. Näin 
uskomme. Kun menemme ja teem-
me, meidän on erityisen tärkeä län-
simaisina kirkkoina arvioida sekä 
rakenteisiin että teologiaan kietou-
tunutta valtaa. Rakenteiden osalta 

kyse on systeemisestä muutokses-
ta. Kirkollamme on vahvat raken-
teet ja myös lähetystyö on sidot-
tu niihin – halusimmepa sitä tai 
emme. Teologisesti taas kyse on 
praxiksesta sekä dogmasta, käy-
tännöistä ja opista. Keskeistä on 
(1) kirkkojen vahvistunut lähe-
tystyö ja mahdollisuudet lähetys-
yhteistyöhön, (2) seurakunnista 
nousevat ja kirkkojen autonomiaa 
tukevat työtavat sekä (3) monipuo-
liset akateemiset teologiat. 

Näissä kaikissa on lopulta kyse 
kirkkojen itsenäisyydestä. Kirk-
komme lähetysasiakirja Yhteinen 
todistus toteaa: Yhteistyö kan-
sainvälisten yhteistyökumppanien 
kanssa tapahtuu vastavuoroisesti, 
toisiaan arvostaen, kuunnellen ja 
toinen toiseltaan oppien. Kumppa-
nuuksien yhdenvertaisuus ja vas-
tavuoroinen oppiminen korostuvat 
ajatuksessa, että lähetys tapahtuu 
”kaikkialta kaikkialle”. Suomalaisi-

Opettajankoulutuksen opiskelijoita Educating for Change -kurssilla.
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na, eurooppalaisina ja länsimaa-
laisina meidän tulee pysähtyä tä-
män äärelle analysoimaan valtaa. 
Valtakeskustelu ei aina ole kirkoille 
tyypillistä tai helppoa. Jeesus nos-
tetaan esikuvaksi johtajuudesta, 
joka asettuu pesemään toisten ja-
lat. Toisinaan tätä mielikuvaa käy-
tetään myös vallan piilottamiseen 
puhumalla esimerkiksi palvelevas-
ta johtajuudesta, jossa kuitenkin 
edistetään omia päämääriä. Tätä 
tapahtuu kirkoissa eri puolilla maa-
ilmaa. Johtajuuden ideaali saattaa 
estää näkemästä vääristymiä, mit-
kä pitäisi sanoa ääneen.

Lähetyskumppanuuksissa meil-
lä on aina valtaa, sillä raha tuo sen 
mukanaan. Teemme päätöksiä, 
keiden kanssa ja millaista yhteis-
työtä teemme. Samalla puhumme 
kumppanuudesta. ja elämme sitä 
myös todeksi. Näin ollen vallan aja-
tus voi herättää vaikeita tunteita 
tai jopa torjuntaa. Myös vallasta 
luopuminen saattaa olla vaikeaa.  
Valta-analyysien äärelle asettumi-
nen on kuitenkin todellista kump-
panuutta – ja todellista kristillistä 
elämää – sillä vain tiedostettu val-
ta antaa mahdollisuuden luopua 
tai jakaa siitä. Vain anteeksipyydet-
ty vallan väärinkäyttö antaa tilan 
anteeksiannolle.

Mitä kuuluu valta-analyysiin? 
Ytimessä ovat asenteet. Näitä voi 
olla esimerkiksi, onko meillä tieto 
tai taito, jota lähdemme viemään? 
Ajattelemmeko hoitavamme asi-
at itse paremmin? Pidämmekö 
omaa tulkintaamme kristinuskos-
ta oikeana? Kehällä ovat sitten 
asiat, jotka heijastavat asentei-
ta ja vaikuttavat asenteisiin. Nii-
hin kuuluu rekrytointi, strategiat, 
ymmärrys kontekstista, rahoitus, 
kieli, suhteet, organisaatioraken-
teet, paikalliset kumppanuudet ja 
varainhankinta. Valta-analyysi on 
yksi konkreettinen tapa käydä läpi 

Otteita Marja Alastalon uutiskirjeestä 5.12.2025. Botswana.

toimintatapoja ja taustalla olevia 
oletuksia. Näiden varassa lepää 
kumppaneidemme organisatori-
nen itsenäisyys.

Teologisesti muutos tapahtuu 
rakenteiden lisäksi sydämessä 
ja tavassa sanoittaa uskoa. Pyhä 
Henki kutsuu meitä jatkuvasti uu-
teen ja taaksepäin kääntymisen 
sijaan kirkon on oltava uskollinen 
tälle uudistukselle. Myös Kirkkojen 
Maailmanneuvoston Arushan kon-
ferenssi 2018 käsitteli Pyhän Hen-
gen merkitystä lähetystyössä. Eri-
tyisesti oli esillä Pyhän Hengen työ, 
joka paljastaa valtakeskiöt ja mar-
ginaalit. Jokainen kirkko kutsutaan 
astumaan sisään marginalisoitu-
jen elämään ja näkemään heidän 
kärsimyksensä ja kamppailunsa. 
Jumala toimii ensisijaisesti siellä, 
missä kärsimys on käsin kosketel-
tavaa. 

Länsimaiset kirkot vievät toisi-
naan omia kirkkopoliittisia taiste-
luitaan mukanaan. Erityisen haas-
tavia kumppaneille ovat tilanteet, 
jossa ne joutuvat tasapainoile-
maan kahta eri teologiaa edustavi-
en rahoittajien välillä. Meitä Luteri-
laisen Maailmanliiton jäsenkirkkoja 
haastaa ILC (International Luthe-
ran Council) ja sen suurin rahoit-
taja Missouri Synodi, joka yrittää 
suoraan tai epäsuoraan painostaa 
kirkkoja erityisesti estämään nais-
ten pappeuden. Heijastusvaikutuk-
set naisten asemaan laajemmin on 
nähtävissä monin tavoin. 

Lopuksi
Globaalien mullistusten keskel-
lä kirkkojen merkitys kasvaa – tai 
sen tulisi kasvaa. Kuvaamme lä-
hetystehtäväämme kokonaisval-
taiseksi. Evankeliumin julistami-
nen yhdessä muiden kirkkojen 
kanssa on kutsu, jonka olemme 
saaneet. Tämän lisäksi tehtäväm-
me on olla profeetallinen ääni. Py-

hän Hengen aikaansaama trans-
formaatio, muutosvoima, lähettää 
meidät tekemään konkreettisia te-
koja. Voimme olla radikaali vastalii-
ke kasvavalle nationalismille sekä 
vastustaa ratkaisuja, jotka kaven-
tavat ihmisoikeuksia ja ajavat eri 
tavoin kärsiviä entistä syvempiin 
kriiseihin. Teot todistavat Jumalan 
valtakunnasta, joka kerran on täy-
dellinen, mutta murtautuu jo nyt 
jatkuvasti keskellemme.

Länsimaisten kirkkojen ja lähe-
tysjärjestöjen pitää pohtia, millai-
sia rakenteita pidämme itse yllä 
kotimaassa ja maailmalla. Vielä 
tärkeämpää on arvioida, mikä on 
lisäarvomme maailmalla. Luteri-
laisen maailmanliiton käynnistä-
mä lähetysteologinen työskente-
ly kokosi viime vuonna Taiwanille 
joukon kirkkojen ihmisiä eri puo-
lilta maailmaa miettimään, mitä 
on lähetystyö muuttuvassa ja sär-
kyneessä maailmassa. Myös eku-
meeninen liike kysyy omaa lisäar-
voaan. Eurooppa-johtoisuutta on 
pyritty purkamaan ja esimerkiksi 
tässä työskentelyssä etsitään uu-
denlaisia tapoja osallistaa jäsen-
kirkkoja eli tehdä asioita alhaalta 
ylöspäin (bottom-up). Muutoksen 
keskellä pitää myös sietää epävar-
muutta. Uudet toimintatavat tulevat 
kokeilemalla uutta, mutta emme 
voi valmiiksi tietää, mikä toimii. 

Kirjoittajat: Elina Siukonen 
(in memoriam, 
Suomen Lähetysseura), 
Kati Kemppainen 
(missiologian erityisasiantuntija, 
Suomen Lähetysseura), 
Mari Parkkinen 
(piispa, Mikkelin hiippakunta)
(Toim. Tarja Laurila ) 

Koko artikkeli luettavissa: www.
opettajienlahetysliitto.fi/lahetys-
tyo/
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Muistellessani Anna-Liisaa tuli 
mieleeni Kari Rydmanin laulun 
viimeinen säkeistö: 

Aurinko laskee. Jo pitenee var-
jot. Aika on eron ja jäähyväisten. 
Poissa on ystävä kallehin.

Anna-Liisa on poissa, mutta 
meillä on hänestä paljon hyviä 
muistoja ja jälki, jonka hän on jät-
tänyt.

Kun menimme Opettajien Lä-
hetysliiton lähetysiltaan, niin siel-
lähän Anna-Liisa jo istuikin. Hän 
odotti meitä ja illan antia mitä vie-
raileva lähetti nyt kertoisikaan.

Anna-Liisa oli uskoisin ahkerin 
osallistuja liittomme tilaisuuksiin. 
Hän oli mitä uskollisin ystävä, sa-
nansaattaja, lähetystyön ystävä ja 
uurastaja.

Itse tutustuin Anna-Liisaan jo 
70-luvulla. Tapasimme Tampe-
reen seudun uskonnonopettajain 
kerhossa. Jossakin vaiheessa myö-
hemmin hän puhui Opettajien Lä-
hetysliitosta ja pyysi minua mukaan 
ja aikanaan sitten meninkin.

Hän oli henkilö, joka toi minut 
mukaan OLL: n toimintaan. 

Pidimme yhteyttä Anna-Liisan 

Anna-Liisa syntymäpäivillään 27.8.2025.

Muistoissa: Anna-Liisa Koivunen 27.8.1932-14.3.2026

OLL:n nykyiset hallituksen jäsenet muistelivat Anna-Liisaa.
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kanssa ei vain liiton tilaisuuksis-
sa vaan myös puhelimitse. Hän oli 
ahkera soittaja, kutsuja ja toki pu-
huimme perheestämme ja monista 
ajankohtaisista asioista. Hän jak-
soi kysellä kuulumisiamme, hänel-
lä oli myötätuntoa ja tarmoa käsit-
tämättömän paljon.

Meitä yhdisti myös ystävämme 
Maija Rostedt, OLL:n nimikkolä-
hetti. Maija  toimi Tansaniassa yli 
20 vuotta. Hänestä Anna-Liisa  ky-
seli, sillä olin pitänyt yhteyttä Mai-
jan kanssa aina opiskeluajoistam-
me Maijan kuolemaan saakka. 

Anna-Liisalla oli selkeä viesti 
ja tehtävä kerrottavana. Evanke-
liumi, ilosanoma oli vietävä kaikil-
le ja kaikkialle. Jeesuksen antama 
lähetyskäsky kuuluu meille kaikille. 
Ilosanoma on toivon sanoma ja se 
toivo kantaa meitä iankaikkisuu-
teen asti. Paavalin mukaan: Elä-
mä on minulle Kristus ja kuolema 
on voitto. Tähän sisältyy pääsiäi-
sen sanoma. Kristus voitti kuole-
man  ja näin Hän toi meillekin voi-
ton, iankaikkisen elämän.  

Suurella kiitollisuudella ja siu-
nauksin muistamme Anna-Liisaa 
ja sitä jälkeä minkä hän on jättänyt 
meille ja Opettajien Lähetysliittoon.

Lämmin kiitos, Anna-Liisa!
Seija Kuisma, ystävä

Tutustuin Anna-Liisaan palattuani 
Afrikasta yli 30 vuotta sitten, kun 
hän houkutteli lähtemään kans-
saan Ruotsiin sikäläiseen Opetta-
jien Lähetysliiton kesäkokoukseen. 
Huomasin jo silloin, miten taitava 
hän oli innostamaan ja houkuttele-
maan muita mukaan ja oli varmasti 
hyvä opettaja.

Myöhemmin Anna-Liisa kutsui 
luokseen kotiinsa tekemään jou-
lukortteja myyntiin OLL:n hyväksi. 

Olen sen jälkeen tuunannut jou-
lukortteja joka joulu ja muistellut 
samalla häntä. Usein Tampereel-
ta palattuani ilmestyin hänen koti-
ovelleen mitään etukäteen ilmoit-
tamatta ja koin itseni tervetulleeksi 
myös puolisoni kera. Oli ihanaa pu-
lahtaa suoraan järveen hänen ala-
kerran huoneestaan ja pakasteark-
ku oli aina täynnä herkkuja..

Anna-Liisa oli aina mukana lä-
hetystilaisuuksissa ja myi itse tai 
piirissä valmistamistettuja tuottei-
ta OLL:n myyntipöydän takana iloi-
sesti hymyillen.

Hän omisti elämänsä Opettajien 
Lähetysliitolle ja oli meille kaikille 

esikuva siitä, miten voimme 
palvella ja ilahduttaa muita!

Sirkku-Maria Tommola

Anna-Liisaa muistellen
Anna-Liisa oli aina hyvin positii-

vinen, ystävällinen ja luotettava ja 
lähetys oli hänelle ehdottomasti yk-
kösasia. Hän muistutti aina tilai-
suuksistamme ja varmisti, olenko 
pääsemässä mukaan. 

Vaikeutunut kulkeminen ja rol-
laattorin mukaan tulo ei ollut kos-
kaan esteenä matkaan lähtemisel-
le. Erityisen mukavana muistona 
jäi mieleen muutama vuosi sitten 
Oulun Lähetysjuhlat, kun Anna-Lii-
san ja Helvin kanssa tehtiin mat-
kaa meidän autolla. Takapenkiltä 
kuului koko matkan iloista juttelua. 
Lähetysmeininki oli todellista. Mat-
kasta jäi kiitollinen mieli siitä, että 
saimme tehdä sen yhdessä. 

Siunattua Taivasmatkaa, 
Anna-Liisa! 

Hanna Rahkiola-Partanen

Muistan lämmöllä Anna-Liisan vä-
litöntä ja iloista suhtautumista 
kaikkiin ihmisiin. Hän jaksoi aina 
kysellä kuulumisia ja oli hyvin sit-
keä. Muistan ilolla, kun sain ystä-
väni kanssa edustaa Anna-Liisan 
80-vuotissynttäreillä Opettajien Lä-
hetysliittoa. Paitsi että juhlat olivat 
iloiset ja rennot, hän jaksoi kysellä 
ystävänikin kuulumisia vielä vuosia 
sen jälkeen. 

Lähetysliiton työ ja lähetys olivat 
hänelle niin tärkeitä, että luulin hä-
nen olleen vuosikymmeniä lähetti-
nä jossain. Anna-Liisa oli mitä par-
hain esimerkki omistautuneesta 
lähettäjästä. 

Elämä on Kristus ja kuolema voitto! 
Ulpu Siponen

Anna-Liisa kuvassa oikealla OLL:n 
joulujuhlassa 2018. 

Muistoissa: Anna-Liisa Koivunen 27.8.1932-14.3.2026
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Haluatko olla mukana tukemassa 
työtä ja hankkeita, joista kerro-
taan Maan ääriin -lehdessä?

Opettajien Lähetysliiton työ saa 
voimansa yhteisestä tahdosta tuo-
da oikeudenmukaisuutta ja toivoa 
maailmaan. 

Opettajien Lähetysliitolla on voi-
massa oleva rahankeräyslupa, ja 
kerätyt varat ohjataan lähetystyö-
hön Suomen Lähetysseuran kaut-
ta. Keräämme lahjoituksia nimik-
kokohteillemme, joista olemme 
sopineet Suomen Lähetysseuran 

Lahjoita ja tue koulutusta 
ja lähetystyötä!

kanssa.
Erityisesti kuukausilahjoittajat 

mahdollistavat sen, että tuki on 
pitkäjänteistä ja hankkeet voivat 
jatkua. Jokainen lahjoitus – pieni 
tai suuri - on merkityksellinen ja 
menee perille luotettavasti. Lahjoi-
tusten avulla voimme tukea kou-
lutusta, kasvatusta ja lähetystyötä 
siellä, missä tarve on suurin.

Tämän lehden takakannesta 
näet, mitä kohteita lahjoitusvaroil-
la tuetaan.

MAKSUTIEDOT
Lahjoitustili:
Nordea FI73 1745 3000 3267 95
BIC:   NDEAFIHH
Saaja: Opettajien Lähetysliitto
Viesti: Lahjoitus
Rahankeräyslupa
RA/2025/870 1.1.2025 alkaen, 
myönnetty 16.06.2025, Poliisihal-
litus.

Sydämelliset kiitokset lahjoituksis-
ta! Yhdessä tuomme toivoa maail-
maan.

Espoon Lähetysjuhlilla

Tuija-Riitta Heiskanen ja Ulpu Siponen.

Lahjoita ja tue koulutusta ja lähetystyötä  I  Espoon Lähetysjuhlilta

Espoon Lähetysjuhlat Toivon aal-
loilla järjestettiin 16.-17.5. Opetta-
jien Lähetysliitolla oli Lähetysjuh-
lilla oma ohjelmatuokio nimeltä 
”Onnellisia ovat rauhantekijät” 
Olarin kirkolla su 17.5. Tilaisuu-
dessa katseltiin OLL:n uusi vauh-
dikas esittelyvideo. Sini-Ida Heis-
kanen ja Gandi  Moenthe esittivät 

yhdessä tunnelmallisia lauluja. 
Rauhankasvatuksen asiantuntija 
Risto Heikkinen Suomen Lähe-
tysseurasta kertoi tietoa ja koke-
muksiaan rauhankasvatuksesta ja 
erityisesti Jerusalemin FELM-kes-
kuksessa tehtävästä rauhankasva-
tustyöstä. Syntyi myös keskustelua 
mahdollisuudesta eri uskontojen 

rauhanomaiseen kohtaamiseen 
Lähi-idässä ja mikä edistäisi rau-
haa ihmisten välillä  jännittynees-
sä tilanteessa. Lopuksi Tuija-Riitta 
Heiskanen muisteli vuoden takais-
ta Namibian matkaansa, jossa oli 
Tampereen Harjun seurakunnan 
kanssa ja näytti matkakuvia.

Risto Heikkinen.
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Lapuan Lähetysjuhlilla
Opettajien Lähetysliitto oli näkyvästi esillä oman myyntipöytänsä äärellä Lapuan Urheilutalolla. Innokkaat va-
paaehtoiset myivät käsitöitä ja muita tuotteita ja arpoja sekä esittelivät liiton toimintaa.

Lapuan Lähetysjuhlilta 

Kuva ylh: Timo Virtanen, Esa Latvala, Hannele Moisio ja Hanna 
Rahkiola-Partanen myyntipöydän äärellä.

Kuva vas. Annukka Latvala ja Hannele Moisio.

Annukka Latvala. 
Arvat tekivät hyvin kaup-
pansa, kun joka arpa voitti.
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Opettajien Lähetysliiton tuki lähetystyölle 
Suomen Lähetysseuran kautta vuonna 2026

Lapset ja nuoret: 
Tuemme lasten ja nuorten kou-
lunkäyntiä ja tulevaisuuden 
mahdollisuuksia sekä raken-
namme turvallisempaa arkea 
lapsille eri puolilla maailmaa.

Vahvat ja vaikuttavat kirkot: 
Tuemme paikallisia kirkkoja 
kasvamaan ja tavoittamaan 
uusia ihmisiä sekä toimimaan 
oikeudenmukaisuuden puoles-
ta omissa yhteisöissään.

Teologinen koulutus ja 
johtajuus:
Tuemme teologista osaamista 
ja kestävää johtajuutta kirkois-
sa ja seurakunnissa eri puolilla 
maailmaa.

Yleiskori: 
Suomen Lähetysseura työs-
kentelee useissa maissa ym-
päri maailmaa. Yleiskorista 
suuntaamme tukea sinne, mis-
sä tarve on kulloinkin suurin.

Kiitos tuestasi 
Opettajien 

Lähetysliiton 
nimikkokohteille 

eri puolilla 
maailmaa!

Hyvää kesää!

Opettajien 
Lähetysliitto


